

是什么助长并维持了非洲大学的腐败？

乔纳森 · D · 扬森

乔纳森 · D · 扬森 (Jonathan D. Jansen)：南非斯坦陵布什大学 (Stellenbosch University) 教育学杰出教授、南非科学院 (the Academy of Science of South Africa) 院长

电子邮件：jonathanjansen@sun.ac.za

如果一所大学不被周遭社会视为高等教育场所、有影响力的研究基地或产生新思想的论坛，却被视为高度集中的可侵占资源，那该怎么办？

我对南非大学腐败问题的研究当然不是从这个问题开始的。我最初想了解的是，为什么一些高等教育机构长期存在功能失调的问题。换句话说，为什么这些大学不断经历动荡、学生经常暴力抗议、校园经常停课、治理功能持续失调，以及校园领导层更替频繁？

同时，干预似乎无济于事。当一所公立大学变得不稳定并持续不稳定时，南非的教育部长会任命一名评估员来确定不稳定的原因，并在收到报告后任命一名管理者接管该机构的治理和/或管理职能，任命期限为期一年或数年。这样做的目的是重新开始，解决紧迫问题，使大学走上更加稳定的发展道路。在我所研究的大多数大学中，往往会出现旧病复发的情况，不稳定的循环及其病态症状（抗议、停课等）会反复出现，给学术界带来毁灭性的后果。为什么会这样呢？

我发现，长期功能失调的核心问题在于大学的各利益相关者（学生、教师、管理者、供应商等）几乎全神贯注于非法获取这些数十亿兰特机构的资源。乍一看，从盗窃基础设施拨款到盗窃学位证书等象征性资源，对机构资源的争夺在物质上似乎是有道理的。

几所更偏远的大学位于并被贫困社区所包围，这些社区的人们住在棚屋中，失业率很高，机会渺茫。但还有一些更险恶的事情正在发生。

连接内部与外部

在过去的二十年里，整个南非社会陷入了工业规模的腐败之中，尤其是在各种用以发展公用事业的国有企业中，从国家火车系统到主要电力供应商。为了描述这一现象，一些书籍探讨了“国家俘获”，即强大的私人利益集团操纵管理公共资源的规则和法规以谋取私利。

在这种背景下，期望大学，作为某种意义上的公共实体，能够幸免于国家内部猖獗的腐败现象，始终是不合理的。来自其他公共实体的利益相关者，如资金短缺、功能失调的市政当局，在大学的管理机构（理事会）中占有一席之地。学生和教职员与外部供应商有联系，这些供应商一心想绕过机构规则获得投标机会。总之，腐败网络将大学内外的人联系在一起，因此，每项重要资源都受到腐败分子的密切关注。

接下来的任务是，不仅要更详细地研究大学中的腐败是如何滋生的，还要研究它是如何维持的。我发现有两种机制使腐败机构始终面临崩溃的威胁：一个是机构能力，另一个是机构诚信。

机构能力

然而，机构能力问题并不能简单地归结为缺乏治理、管理或行政的能力；这本来是一个有限的问题，可以通过培训和发展轻松解决。问题在于，大学中的腐败分子使这些机构丧失了能力。例如，虽然为从餐饮到园艺等大学服务招标设立了制度化的规则，但腐败分子创建了平行的规则，使他们能够绕过正式安排进行竞争。随着时间的推移，这些非正式、非官方的规则成为机构常态，导致从财务到人力资源的所有系统都在不规范的资源争夺中变得无能为力。

最近的一个例子就足以说明问题。与大学教授有联系的政界要人颠覆了第一学位课程的招生要求，使只有中学学历的政治精英可以直接跳级攻读研究生文凭或学位，而无需经过任何机构的进一步审查。在一些案例院校中，至今仍存在着两套平行的制度规则：一套是为多数人制定的，另一套是为腐败的少数人制定的。

机构诚信

机构诚信问题与机构的主流价值观有关。当我将那些在自身危机中依然保持稳定和正常运转的院校与那些在同样压力下倒闭的院校进行比较时，我再次偶然发现了这一概念。这两类大学的区别在于，前者具有强烈的学术认同感和学术诚信等机构价值观。事实上，机构诚信度高的大学在治理、管理和行政等各个层面的所有讨论中都以学术项目为核心。任何对学术项目的威胁都会被迅速处理。学校制定了强有力的、毫不妥协的规则，在日常事务中强调学术诚信。

而机构诚信度低的大学则恰恰相反：规则不断变化，可以协商，不良行为很少有后果，领导层往往是破坏规则的同谋。从为新的信息技术基础设施采购数百万兰特到国家资助的学生资助计划，管理层的注意力被严重转移到保护或骗取这些资源上，而不是推进高等院校的核心活动，如教学、学习和研究。

总之，当使机构能力得以发挥的规则被破坏时，腐败就会猖獗起来，使大学容易被滥用，学术声誉受损。在长期不稳定的情况下，流动性更强的中产阶级学生转移到了更安全的大学；渴望有可预测的时间表和不受干扰的研究时间的顶级教授到其他地方寻求学术归宿；而支持大学的主要捐助者则把他们的资金转移到了其他地方。有些人认为，剩下的不过是一所低水平的师范学院，而不是大多数人认可的大学。

不仅仅是南非的问题

不幸的是，这是整个非洲大陆大多高校的命运。当腐败的大学倒闭时，非洲的中产阶级家庭会把孩子送到南非为数不多的几所好大学或西方国家的大学求学。可悲的是，留下来的都是较穷的学生，他们没有太多的学术选择，教师也没有出色的研究和发表论文的记录。

即使是在混乱不断和腐败猖獗的情况下，一个腐败的组织当然可以通过学生录取、注册、教学、评估和毕业等例行程序模仿高等教育机构。但那是大学吗？